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Programme 24

Lecons

Calcul

Etudier les lecons 90, 91, 92 et 93 pages 128, 129 - 130 et 131.

(_H Classe de Neuviéme — Programme de Caleul (_H

@ La division : trois chiffres au diviseur, un seul
au quotient

Seit a diviser 2 652 par 528,
- Je vois bien qu'il ¥ a 3 chiffres au diviseur; mais eomment puis-je deviner qu'il n'y aura
gu'un chiffre au quotient 7...
Combien font 10 fois 528 7 5 280,
5 280 n'est pas contenu dans 2 652, Donc 528 est contenu moins de 10 fois dans 2 652, ce
qui revient a dire que le quotient n'aura quan chiffre,
= Je ne peux pas savoir combien de fels 528 est contenu dans 2 6562 ; ces deux nombres
sont trop grands. Je vais done travailler avec des nombres plus petits. Pour cela, je
cache, au diviseur, avec le doigt ou micux par la pensée, les deux chiffres de droite, pour
ne plus voir que celul de gauche ; puis, je cache de méme deux chiffres 4 la droite du
dividende, et je dis : « En 26, combien de fois 5 7 5 fois ».
- 5 est probablement le chiffre du gquotient ; il n'est certainement pas trop petit, mais il
peut étre trop grand, aussi vais-je l'essayer.
b fois 528 font 2 640, nombre qui est contenu dans le dividende 2 652 ; 5 est done bien le
chiffre du quotient ; et le reste est 2 652 — (528 % 5) =12,
= Dans la pratique, le reste se calcule en méme temps que l'on fait 2 6 5 2 |528
la multiplication du diviseur par le quotient , [ 5
on dit : « 5 fois &, 40 ; 40 6té de 42 {premier nombre terminé par un
2, au-dessus de 40) reste 2, et je retiens 4 ; 5 fois 2, 10 ; 10 et 4,
14 ; 14 6té de 15 (premier nombre terminé par un 5 au-dessus de
]-'1:| reste 1, et je retiens 1 ;5 fois 5, 25 : 256 et 1, 26 : 26 até de 26,
reste O »
Le qunti.ﬂnt, est B et le reste 12,

Soit & diviser 7 334 par 827,

= Négligeant les 2 chiffres de droite du diviseur et le méme nombre de chiffres 4 droite du
dividende, je dis : «lin 73, combien de fois 8 7 9 fois »,

- Je vais cazayer ce 9, « 9 foiz 7, 63 ; 83 6té de 64, ... je retiendral 6 ; 9 foie 2, 18

18 et 6, 24 ; 24 6té de 33,... je retiendrai 3 ; 9 fois 8, 72 ; 72 et 3, 75 ; je ne puis retirer 756
de 73 ; done le quotient 9, est trop grand ».

= Jele remplace par 8 et esgave comme cisdessus. T334 ISF!T
Le chiffre 8 n'est pas trop grand, je termine la division : « 8 fois 7, 718 &
56 ; 56 oté de 64 (premier chilfre terming par un 4 au-dessus de

56) reste 8 ; et je retiens 6 ; 8 fole 2, 16 ; 16 et 6, 22 ; 22 §té de 23

(premier chiffre terming par un 3 au-dessus de 22) reste 1, et je

retiens 2 8 foiz 8, 64 ; 64 ot 2, 66 ; 66 6té de 73, reste Tw.

Le gquotient est 8§, et le reste TI8,
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(-H Classe de Neuviéme — Programme de Calcul (_H

@ La division : le diviseur et le quotient ont
plusieurs chiffres

Principe
Quand j'ai a faire une division qui a plusieurs chiffres au quotient, je la
remplace par plusieurs divisions gui n'ont chacune gu'un chiffre au

quotient,

Boit & diviser 8§ 736 par 56,

1)

Je vais faire une premiére division partielle qui n'aura qu'un 8 7 |56
chiffre au guotient, Cest pourguel je dis : « Je prends deux chiffres a1 1

au dividende ». Aingl je n‘aurai a diviser que 87 par 56, et je sais
bien gque 87 contient 56, mais ne le contient qu' 1 fois. Je trouve
done 1 au quotient et 31 au reste.

2)

FPour faire la deuxiéme division partielle, j'abaizze a la droite de ce 31 3 |5E
reste le chiffre suivant du dividende, 3, et ceci constitue le 33 5
dividende de cette seconde division, soit 313 + 56, Je trouve 5 aun

guotient et 33 au reste.

3)

Pour faire la troisiéme division partielle, j'abaisse 4 la droite de ce 3 3 6 |56
nouveau reste, le chiffre suivant du dividende qui est le dernier, 6 ; 00 6

et j'ai ainsi 4 diviser 336 par 56, Je trouve 8 pour quotient et O pour

reste.

Comme il ne reste plus de chiffre 4 abaisser, le travail est terminé. La grande
divizion que je devais faire a pour quotient le nombre formé par les 3 chiffres que j'ai
trouvés comme guotients de mes divisions partielles, soit 156, et pour reste, le reste
de la derniére partielle, soit O,

Dans la pratique, on ne sépare pas les trois divisions partielles 5 7 3 6 |56
comme nous l'avons fait ci-dessus ; mais on dispose le tout comme 3123 156
nous 'avons fait ci-contre. 3436

00

« Mest en forgeant qu'on devient forgeron », dit un vieux proverbe, Clest en faisant
beaucoup de divisions que vous arriverez i les faire correctement et sans peine. Il n'y
a pas d'autre moyen d'apprendre,

Exercices

Calcul

Exercices des pages 129, 130, 131 et 132
Certains exercices pourront étre faits par oral.

(_'H Classe de Neuviéme = Programme de Calcul (_'H

Choisiszer 'umité qui convient Caleulez :

masse d'un hamme = 8 » 142 BETx 2
masse d'une voiture =1 500 » 142 857 % 3
mazse d'une tablette de chocolat =125 « 142 857 x 4
masse d'un camion chargé =9 » 142 827 % 5

142 B57 % &

142 82T = 7

m:f“‘:““""" les divisions ci-dessous et Que  remargue-t-on sur les  chiffres
faites-en la preuve composant chacun des 5§ premiers
b 1044474 Migaans | Produis?

: T :
¢) 53 608 = 52 23 688 +~ 36
dy 95 265 + 45 300 162 + 57 En wvendant 739 bouteilles de jus de
a) 1 908 = 26 87 290 + 430 pommes, un ugricu]tgur a abtenu la

somme de 3 695 € A guel prix gest

'\Fi-!r][iL'lE une h(]uti-!i”l-! ?

Trimestre 3 - Page 4



[Gatteer, Calcul de CM1 (9°) Programme 24

Noles explicatives 24

Calcul
Exercez-vous a faire de nombreuses divisions.

Qui sait trouver un chiffre au quotient sait en trouver 2, 3, 4, c’est faire successivement 2, 3
ou 4 petites divisions qui n’ont chacune qu’un chiffre au quotient.

Chaque fois que vous abaissez un chiffre au dividende, il faut en poser un au quotient,
méme si la division partielle estimpossible.

Cette semaine vous apprendrez a écrire un zéro intercalé dans le quotient si le nombre
abaissé du dividende est plus petit que le diviseur.

Multiplier un nombre par 50 :

On le multiplie par 100 et on divise le résultat par 2.

364 x 50= (364 x 100) +2=36 400 +2=18 200

Ou bien on le divise par 2puis on multiplie le résultat par 100.
364 x 50= (364 +2) x 100 =182 % 100 =18 200

Multiplier un nombre par 500:

On le multiplie par 1 000 et on divise le résultat par 2.

47 x 500= (47 x 1 000) +2=47 000 + 2 =23 500

Ou bien on le divise par 2puis on multiplie le résultat par 1 000.
64 x 500= (64 +2) x 1 000=32x 1000 =32 000

Moyenne:

Un éléve a obtenu les notes suivantes : 7, 8, 6, 5, 4.

Quelle est la moyenne de ses notes ?

Pour les 5 notes, I’éleve a obtenu :

7 points + 8 points + 6 points + 5 points + 4 points = 30 points
La moyenne de ses notes est : 30 points + 5 =6 points

Remarque:7+8+6+5+4=300u6+6+6+6+6=30
L’éléve pouvait obtenir 30 points avec 5 fois la note 6. Cette note 6 est bien sa moyenne.
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Calcul
Exercice 1l

Posez, effectuez puis faites la preuve par9:

a=17413+-84
b=347658+75
Exercice 2

On a rangé 353 cartes postales dans deux albums. Le premier album contient 25 cartes
postales de plus que le deuxieme.
Calculez le nombre de cartes postales dans chaque album.

Exercice 3

Pierre et Paul ont mis en commun leurs billes. Ils ont trouvé 183 billes.
Pierre a 27 billes de plus que Paul.
Trouvez le nombre de billes de chaque enfant.

Exercice 4

Le périmétre d’un champ mesure 240 metres.
La longueur dépasse la largeur de 20 metres.
Calculez les dimensions du champ.
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